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1. Актуальність обраної теми і зв’язок з науковими програмами

Актуальність теми дослідження обумовлена особливостями сучасної 

історичної епохи, духовною кризою, яка охопила суспільство в цілому. 

Морально-світоглядний плюралізм, збереження культурної самобутності на 

тлі глобалізації визначають необхідність і задають умови для пошуку шляхів 

подолання даної ситуації, поновлення буттєвої стратегії людства. 

Інтенсифікація духовного вектора в соціокультурному розвитку бачиться 

важливою складовою виходу із колізії, що загрожує сьогодні перерости в 

кризу цивілізаційного масштабу. При цьому звертає на себе увагу 

недостатність належного концептуального опрацювання феномену 

духовності як одиниці педагогічного знання, його соціально-культурного 

аспекту. Духовність, представляючи собою і філософську і педагогічну 

категорію, є одним з ключових понять генетично обумовлених вітчизняною 

соціокультурною традицією, потребує самостійного проблемного простору.

Очевидно, що духовна криза пов'язана зі швидкими темпами розвитку 

суспільства, старінням, знищенням колишніх систем цінностей і традицій.



Свідомість не встигає відповідати на об'єктивні виклики часу. Посилюються 

тенденції відчуження на всіх рівнях суспільного буття і суспільної 

свідомості. Найважливішим завданням є необхідність переосмислити поняття 
«духовність», оскільки колишнє розуміння втратило смислову тотожність, 

вже не відповідає новаціям наших днів. Відсутність адекватного, 

відповідного часу аналізу природи (сутності) духовності, як педагогічної 

категорії, логіко-смислових закономірностей її внутрішньої динаміки 

ускладнює об'єктивність суджень про даний феномен, не дозволяє ефективно 

вивчити його вплив на специфіку соціокультурної дійсності українського 

суспільства.

Проблема духовності особливо гостро сприймається на тлі прийняття 

постнекласичної парадигмою мислення технократизму і утилітаризму в 

якості пріоритетних характеристик сучасної цивілізації. Заволодівши буттям 

людини і суспільства від теоретичного мислення до повсякденного 

існування, ці принципи здатні змусити її забути про власну

самоідентифікацію. Ми володіємо ресурсами для збереження людської 

ідентичності. Один з таких шляхів є усвідомлений вибір духовного 

спрямування освоєння життя. Дослідження ціннісно-смислового контексту 

педагогічних ідей виховання духовності особистості в Україні у II половині 

XX -  на початку XXI століття є продуктивним внеском у розробку можливих 

орієнтацій для подолання руйнівних процесів. Отже, дисертаційна робота 

Цибулько О.С. вирішує актуальне наукове завдання.

Дисертаційне дослідження виконано в межах комплексної теми 

«Духовний розвиток особистості: методологія, теорія і практика», 

розробленої кафедрою педагогіки Східноукраїнського національного 

університету імені Володимира Даля (державний реєстраційний № 

010511000264). Тема затверджена Вченою радою Східноукраїнського 

національного університету імені Володимира Даля (протокол № 3 від 30 

листопада 2018 року).



2. Ступінь обгрунтованості наукових положень і висновків, їх 

достовірність і новизна

Наукові положення та висновки, що містяться в дисертації, можуть 

бути предметом захисту і є достатньо обгрунтованими.

Для дослідження Цибулько О.С. використала широку інформаційну 

базу, а саме: законодавчі акти, нормативно-правові та стратегічні документи, 

доповіді, матеріали вітчизняних та зарубіжних періодичних видань, збірників 

наукових праць, довідкову літературу, матеріали фондів вітчизняних 

бібліотек, програми виховання та концепції, інтерпретаційні джерела, 

інформаційні матеріали і брошури закладів освіти, електронні ресурси.

Авторкою проведено грунтовне наукове дослідження, що базується на 

узагальнені результатів значної кількості наукових робіт провідних науковців 

з обраної теми та основних нормативно-правових і законодавчих документів.

Результати дослідження отримані за допомогою сучасних методів, 

зокрема: ретроспективний аналіз, синтез -  у вивченні фактів та подій, їх 

осмисленні та виявленні тенденцій та закономірностей; індуктивні, 

дедуктивні та абдуктивні виведення -  в аналізі структури та змісту поняття 

«духовність», зворотних зв’язків щодо виховання духовності останнього 

часу; функціональний аналіз -  у вивченні структури та функцій духовності у 

життєдіяльності суспільства.

Наукові результати, отримані в дисертації полягають в поглибленні 

теоретичних основ, розвитку методичних підходів і обгрунтуванні 

концептуальних засад виховання духовності особистості.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

-  вперше у вітчизняній педагогічній науці теоретично здійснено 

комплексне дослідження проблем виховання духовності особистості, що 

містить як теологічні, так і наукові принципи та методи пізнання світу;

-  подальшого розвитку набули наукові уявлення про сутність понять, 

якими послуговуються науковці: «духовність», «духовність особистості», 

«виховання», «духовне виховання», «духовна педагогіка»;



-  виявлено основні елементи й особливості змісту поняття духовності 

особистості на сучасному етапі суспільного розвитку; виявлено основні 
недоліки сучасного освітнього процесу в аспекті виховання духовності 
сучасної молоді;

-  узагальнено та запропоновано сучасне розв’язання наукової 

проблеми виховання духовності особистості в Україні;

-  доведено, що духовність є не другорядним, а системоутворюючим 

елементом життєдіяльності суспільства;

-  отргшало подальший розвиток наукове уявлення про сутність і зміст 

понять «духовність» і «виховання», уявлення про перспективи виховання 

духовності особистості в освітніх закладах.

Як просліджується, авторкою уточнені всі аспекти для забезпечення 

реалізації запропонованих у роботі завдань.

5. Теоретична цінність і практична значущість наукових результатів

Виявлені та проаналізовані у процесі дослідження матеріали та 

зроблені узагальнення доповнюють наявні знання, надають більш повне 

висвітлення низки наукових проблем щодо пов’язаних з вихованням 

духовності аспектів історії української освіти і національної педагогічної 

думки.

Основні положення, результати й висновки дисертаційного 

дослідження можуть бути використані педагогами та науковцями в науково- 

дослідній роботі; для ілюстрації концептуальних ідей сучасної педагогічної 

теорії виховання духовності особистості; у дослідженнях із історії та теорії 

педагогіки з проблем духовно-морального виховання студентської молоді. 

Отримані результати можна впроваджувати у навчальний процес закладів 

вищої освіти різних рівнів акредитації, у загальноосвітніх закладах з метою 

гармонійного розвитку особистості та суспільства загалом -  за рахунок 

підвищення цілісності, обґрунтованості описання поняття духовності та 

засобів її формування.



Результати дослідження впроваджені в навчальний процес 

Коломийського навчально-наукового інституту ДВНЗ «Прикарпатський 

національний університет імені Василя Стефаника» (довідка про 

впровадження № 58 від 22.05.2020), Донецького юридичного інституту МВС 

України (довідка про впровадження № 281 від 03.06.2020), Державного 

вищого навчального закладу «Донецький національний технічний 

університет» (довідка про впровадження № 62 від 21.09.2020),

Мелітопольського державного педагогічного університету імені Богдана 

Хмельницького (довідка про впровадження № 01-28/1588 від 07.10.2020), 

Інституту права, психології та інноваційної освіти Національного 

університету «Львівська політехніка» (№ 79 від 16.10.2020), Національного 

університету цивільного захисту України (акт про впровадження № 65 від 

22.10.2020), Державного вищого навчального закладу «Донбаський 

державний педагогічний університет» (довідка про впровадження № 68-20- 

909 від 27.10.2020), Полтавського інституту бізнесу Закладу вищої освіти 

«Міжнародний науково-технічний університет імені академіка Юрія Бугая» 

(довідка про впровадження № 177 від 30.10.2020), Вищого навчального 

закладу Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі» 

(довідка про впровадження № 3 від 02.11.2020), Глухівського національного 

педагогічного університету імені Олександра Довженка (довідка про 

впровадження № 1850 від 03.11.2020), Хмельницької гуманітарно-

педагогічної академії (довідка про впровадження № 538 від 05.11.2020).

4. Повнота викладення наукових результатів дисертації в 

опублікованих працях

Результати дослідження були оприлюднені у 59 публікаціях авторки, із 

них 53 одноосібні, а саме: 1 монографія одноосібна, 22 статті — у наукових 

фахових виданнях України, 8 статей у зарубіжних періодичних виданнях (з 

них 1 у співавторстві, яку проіндексовано у наукометричній базі Web of 

Science), розділ у зарубіжній колективній монографії, 2 навчально-методичні



праці (з них 1 у співавторстві), 25 в інших виданнях (з них 4 у співавторстві, з 

яких 2 статті проіндексовано у Scopus та Web of Science). У процесі 

оприлюднення наукових результатів було дотримано вимог Наказу МОН від 

23.09.2019 р. № 1220 «Про опублікування результатів дисертацій на здобуття 

наукових ступенів доктора і кандидата наук», що підтверджує достатність 

публікацій.

В цілому, детальний аналіз дисертаційного дослідження та публікацій 

за його результатами дає підстави констатувати ідентичність основних 

положень.

5. Відповідність дисертації встановленим вимогам.

Дисертація складається з анотації, вступу, чотирьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел і додатків. В додатках представлено 

копії довідок про апробацію результатів, отриманих у ході дослідження. 

Обсяг основного тексту дисертації цілком відповідає встановленим вимогам. 

Виклад матеріалу роботи здійснено у науковому стилі з дотриманням вимог 

до структури та логіки дослідження згідно завдань, спрямованих на 

досягнення визначеної мети. Оформлення дисертації відповідає вимогам 

Наказу МОН України № 40 від 12.01.2017 р. «Про затвердження Вимог до 

оформлення дисертації».

6. Дискусійні положення та зауваження щодо змісту дисертації

Позитивно оцінюючи дисертаційне дослідження О.С. Цибулько 

загалом, у контексті наукової дискусії вважаємо за необхідне висловити 

зауваження і побажання.

1. У другому та третьому розділах простежується логіка викладення 

матеріалу за історико-хронологічним принципом. Разом з тим, на нашу 

думку, введення у науковий обіг періодизації відповідно до прийнятих



нормативно-правових актів відповідного часу сприяло б кращому розумінню 

особливостей певного історичного періоду.

2. У четвертому розділі «Перспективи розвитку педагогічних ідей 

виховання духовності особистості у XXI ст.» авторкою наголошено на 

сучасних загрозах духовності та обгрунтовано духовність як умову 

збереження людини та людства на сучасному етапі еволюції українського 

суспільства. Разом з тим, мало уваги приділено формуванню національної 

ідеї, що спирається на духовні принципи, життєстверджувальну святоглядну 

позицію. Адже питання збереження національної ідентичності та духовних 

основ українського суспільства є нагальними та потребують вирішення.

3. Окремого параграфу потребує висвітлення ідей родинного духовно- 

морального виховання, що разом із освітніми закладами утворює систему 

духовно-морального виховання.

4. Робота не позбавлена певних стилістичних та орфографічних 

помилок, напр. вживання то імен по-батькові, то просто імен чи ініціалів.

Висловлені зауваження та побажання не применшують загальної 

високої оцінки рівня виконання дисертаційної роботи, її теоретичної цінності 

та практичної значущості.

7. Загальний висновок

Виконане Ольгою Сергієвною Цибулько дослідження відповідає 

назрілим потребам виховної практики, спирається на нормативну базу 

сучасної освіти, на нові дані філософії, психології, педагогіки, і є, безумовно, 

своєчасним і перспективним.

Вважаю, що дисертація Цибулько О.С. «Педагогічні ідеї виховання 

духовності особистості в Україні у II половині XX -  на початку XXI 

століття» є самостійним і завершеним дослідженням, що має наукову
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Виконане Ольгою Сергієвною Цибулько дослідження відповідає 

назрілим потребам виховної практики, спирається на нормативну базу 

сучасної освіти, на нові дані філософії, психології, педагогіки, і є, 

безумовно, своєчасним і перспективним.

Вважаю, що дисертація Цибулько О.С. «Педагогічні ідеї виховання 

духовності особистості в Україні у II половині XX -  на початку XXI 

століття» є самостійним і завершеним дослідженням, що має наукову 

новизну і практичне значення, відповідає нормативним вимогам порядку 

присудження наукових ступенів (постанова Кабінету міністрів України № 

567 від 24 липня 2013 року, зі змінами), і її авторка заслуговує на 

присудження наукового ступеня доктора педагогічних наук зі 

спеціальності 13.00.01 - загальна педагогіка та історія педагогіки.
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